

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Сироткиной Анны Анатольевны**  
**на тему: Эволюция природоохранного дела в России**  
**(вторая половина XIX – начало XXI в.):**  
**по материалам национального парка «Крымский»**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. «Отечественная история»**

Представленная к защите диссертация А.А. Сироткиной по истории становления природоохранного дела в Крыму представляет большой интерес. Изучение истории охраны природы в России, в особенности в региональном дискурсе, становится одной из актуальных задач отечественной науки. В центре внимания исследователей, вооруженных методологией междисциплинарного подхода, все чаще оказывается тематика культурного ландшафта, понятого как природно-культурный комплекс, освоенный сообществом людей. Основными компонентами культурного ландшафта признаются природная среда (рельеф местности, климат, воды, почвы, растительность и животный мир); сообщество людей, взятое в этнологическом, социальном, семейном, конфессиональном и прочих аспектах; хозяйственная деятельность; расселенческая система как способ пространственной организации/самоорганизации сообщества в природном ландшафте; языковая система; духовная культура.

Изучение опыта создания и функционирования природоохранных учреждений на Крымском полуострове, их места в современной природоохранной системе РФ может не только обогатить достоверное историческое знание и способствовать его распространению, но и внести существенный вклад в научную разработку новых подходов к решению организационных, правовых вопросов природоохранного дела в России и, шире, пониманию всего ландшафта в его целостности как основы культурной идентичности, качества жизни и политики устойчивого развития, имеющей целью сбалансировать отношения между социальными нуждами,

экономической деятельностью и окружающей средой. В этом смысле избранная автором тема имеет существенное научно-практическое значение.

Диссертационное исследование А.А. Сироткиной состоит из введения и трех глав, а также заключения, списка использованных источников и литературы. Все главы разбиты на параграфы, позволяющие сосредоточить внимание на различных аспектах изучения процесса становления и развития системы ООПТ в Российской империи, СССР, постсоветской Украине и современной России.

Профессионально выполненный историографический обзор позволил автору верно определить цель и задачи исследования. Они продуманы и обоснованы. Важно отметить, что структура работы соответствует логике процессов, развивавшихся в каждый конкретный исторический период. Автор демонстрирует, что возникновение системы охраняемых природных территорий в Крыму явилось результатом планомерного развития охотничьих хозяйств, предназначенных для Императорских охот, ставших прообразами будущих первых заповедников России.

Для достижения цели и решения поставленных задач А.А. Сироткина опиралась на пласт источников различных типов и видов. Помимо опубликованных материалов, привлечены документы Российского государственного исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива экономики, Архива Российской академии наук, Государственного архива Республики Крым. На основании тщательного анализа фактического материала оценена роль правительственные структур, органов местного самоуправления, общественных организаций, выдающихся ученых и деятелей науки в деле популяризации идей охраны природных богатств Крыма и России.

Диссертация А.А. Сироткиной является первым исследованием общих и специфических черт развития природоохранного дела на полуострове— со времен учреждения царских охотничьих угодий во второй половине XIX в. в

Крыму до организации национального парка «Крымский» в наши дни, выполненным с привлечением большого количества архивных документов, впервые вводящихся в научный оборот, что несомненно делает ее соответствующей критерию научной новизны. Возможно, следовало бы чуть более детально проанализировать логику и причины уменьшения территории и сокращения штата научной части НП «Крымский» на современном этапе — однако это не умаляет ценности диссертации как исторического исследования.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 4 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам подобного типа (п.п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842 в ред. от 16.10.2024 г.), а диссертация Сироткиной Анны Анатольевны на тему: Эволюция природоохранного дела в России (вторая половина XIX – начало XXI в.): по материалам национального парка «Крымский» заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Карагодин Андрей Васильевич,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры источниковедения  
исторического факультета  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова.

«20» августа 2025 г.



Контактная информация:

119234, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

Тел.: (495) 939-35-66

Факс: (495) 939-23-90

Адрес электронной почты:

faculty@hist.msu.ru